

每千名儿童拥有医师 0.82 人

# 湖南计划每市设一所儿童医院

本报讯(记者 尹慧文 通讯员 姚家琦 李奇) 6月3日,在湖南省儿童医院开院30周年之际,由该院与南华大学儿科学院等主办的首届潇湘院士论坛暨儿科医学高峰论坛在长沙举行,如何应对“全面两孩”政策实施后儿科医疗需求“井喷式”增长所带来的挑战,成为与会专家热议的话题。

全面二孩政策实施后,湖南年新增人口较以往多出20万人左右,儿科医疗呈井喷式增长。湖南省卫生计生委副主任、党组成员龙开超介绍,湖南目前已构建起比较完善的儿科医

疗服务体系。每千名儿童床位数为2.22张,每千名儿童儿科执业(助理)医师数0.82。除湖南省儿童医院外,省内还有其他5家市级医院先后挂牌儿童医院,447家二级及以上医疗机构设置了儿科,212家医疗机构设置了新生儿科,基本满足全省不断增长的儿童就医需求。

龙开超表示,湖南省卫生计生委将进一步完善儿科人才培养体系,加大各级儿科机构建设,达到每个市都有一所儿童专科医院,每个县都设有新生儿及儿童重症专科的目

标。同时在儿科医生的待遇保障、职称晋升、医疗平台等方面给予政策倾斜,真正实现优质资源下沉,为全省儿童提供同质化的星级医疗服务,让孩子们少花钱、少跑路、看好病。

大会主席、湖南省儿童医院院长谭李红介绍,2010年该院与南华大学合作成立了南华大学儿科学院,从今年起,国家教育部和国家卫计委已批准部分院校开设儿科系,南华大学儿科学院也被列入试点单位,希望有更多的有志学子能报考儿科学院。



市州连线

## 为考生营造安全健康环境

本报讯(通讯员 满峰) 一年一度的高考来临,6月2日笔者从湘西土家族苗族自治州卫计委获悉,全州卫计系统将全力做好高考期间医疗保障服务。

高考期间,该州卫计部门将指导全州高考考点的医疗保障服务,为所有考点配备专门的医疗卫生保障服务队伍,全天候为考生和考务人员做好服务。同时,还配备了高考专用救护车和急救药品,畅通急救绿色通道,做好卫生应急意外情况的及时处置和应对;加强对突发病、急性传染病的监控和预防;搞好考点的环境卫生、饮用水等监督检查。

## 101岁老人战胜“死亡骨折”

本报讯(通讯员 谭靓) “死亡骨折”又称为“人生最后一次骨折”,由于老年人本身的器官功能较差,免疫力相对低下,一旦髌部骨折,接踵而来是因疼痛、关节活动丧失导致的肺部感染、泌尿系感染、压疮等并发症,死亡率较高。近日,永州市中心医院南院骨科成功为101岁患“死亡骨折”的老人王奶奶实施了一台关节置换手术。

5月12日,王奶奶突然摔倒,导致左髌关节疼痛,活动受限,随后家属将其紧急送往该院治疗。该院迅速举行全院大会讨论治疗方案,经骨科等科室专家讨论后一致认为,患者虽手术风险大,手术治疗仍优于保守治疗。5月17日手术用时1个小时即成功完成。术中C臂X光机透视及术后X片复查,显示假体位置良好。

## 衡阳启动家庭医生签约服务

本报讯(通讯员 胡小敏) 5月21日,衡阳县2017年家庭医生签约服务启动仪式在界牌镇卫生院举行。200多户当地群众现场与家庭医生团队签约。

签约后,居民可享受由家庭医生及团队提供的常见病、多发病的中西医诊治、合理用药、就医路径指导和转诊预约等基本医疗服务和公共卫生服务,以及健康评估、康复指导、家庭病床服务、家庭护理、中医药“治未病”服务等健康管理服务。2017年该县将确保完成常住人口签约服务覆盖30%以上,重点人群签约服务率达到60%以上的目标任务。

## 拒缴计生社会抚养费者 纳入“个人征信黑名单”

本报讯(通讯员 刘志辉 梁世雄) 日前,益阳市安化县大福镇、江南镇等12个乡镇的48名违法生育对象因拒缴社会抚养费被纳入法院“个人征信黑名单”。

安化县卫生和计划生育综合监督执法局加大了对计划生育法律法规的宣传力度和违法生育行为的执法力度,对违法生育拒缴社会抚养费的对象依法申请人民法院强制执行,安化县人民法院将拒缴社会抚养费对象的信息录入征信平台,及时推送全国法院平台,向政府相关部门、金融机构、承担行政职能的事业单位、行业协会及征信机构通报。被列入“黑名单”的人员将在贷款、乘坐交通工具、消费等10个方面受到影响。

## 播下爱的种子

5月28日,郴州市中心血站迎来一批特殊的小参观者,他们是来自郴州市内涌泉小学等10所小学的100多位小学生。在血站的组织和教师的陪同下,他们参观了采供血全流程,感受了一袋血液挽救生命的旅程,从小树立正确的无偿献血观念,在心底播撒下爱心与奉献种子。

通讯员 邓远菊 摄影报道



## 扶贫扶到病床前

本报讯(通讯员 邓永松) 一条腿,受糖尿病影响,肌肉腐烂,骨头坏死,面临截肢危险。5月31日,79岁的张仁俭躺在怀化市沅陵县人民医院病床上,他完全不知道自己病情严重到什么程度。令他更没想到的是,县委书记钦代寿会来医院看望他。

张仁俭是沅陵官庄镇界亭驿村人,一家3口人,老伴有病,儿子单身。2016年他与钦代寿结成扶贫对子,钦代寿5次上门走访,前后送去2000多元慰问金。这次大病,在镇里住院一月多,病情不见好转,后又急转县城医院救治,花费不少。

“老张,不要担心治疗费的事,我们帮你想办法,你安心配合治病!”钦代寿劝慰张仁俭,将他家留在返贫名单中,继续结对帮扶,并掏给他部分现金,帮助减轻开支负担。

医院负责人承诺,对这个贫困户家庭会给予更多关照,用足一切报销优惠政策,最大限度减少治疗费用,安排医生会诊,用最好技术,争取不造成肢体残缺。

## 荧光染色 肿瘤“现形”

本报讯(记者 尹慧文 通讯员 周蓉荣 成伟) 如何让医生在显微镜下更加精准地切除肿瘤而不误伤正常组织?6月3日,在湖南省医学会肝胆外科学专业委员会第四届学术年会上,湖南省人民医院肝胆医院院长蒋波介绍了该院微创外科一项利用荧光染色辅助腹腔镜手术的新技术。

66岁的患者属肝癌早期,但肿瘤位于肝脏的正中间,位置十分刁钻。如何能在不伤及血管的情况下最大限度根除肿瘤,并且不让肿瘤在取出的过程中扩散。该院由蒋波、尹新民、成伟医师组成的团队首先用超声探查评估

肿瘤浸润深度,同时静脉注射荧光显示剂分辨出肿瘤的供血区,让肿瘤“现形”,以此为引导,精准地切除肿瘤,缝合创面,整个过程耗时仅120分钟,出血量仅50毫升。

“这个手术要求精细,难度不亚于在腹腔镜下拿火钳剥生鸡蛋。”蒋波表示,以往的手术没有荧光显示剂的引导,医生区分肿瘤和正常组织难度很大。通过荧光显示,凭借腹腔镜技术,仅仅打个小洞,就成功摘除了肿瘤。虽然操作上有难度,但患者十分受益,手术费用也大大降低。这类手术今年该院做了近百台,效果很好。

## 专家提出保胆取石新理念

本报讯(通讯员 朱丽萍) 5月27日,“第六届全国内镜微创保胆学术大会”在江苏召开,北京大学首钢医院等30余个国内医疗单位的300多位专家出席大会,20多位专家作了精彩的学术讲座。

大会期间,成立了新一届中国医师协会内镜医师分会内镜微创保胆专业委员会,中国医师协会内镜医师分会会长、第二军医大学长海医院李兆申教授担任名誉主任委员、上海瑞金医院张圣道教授、蔡端教授担任顾问、北京大学首钢医院刘金山教授当选主任委员,中南大学湘雅医院肝

胆外科彭健教授等当选为副主任委员。

彭健在会上作了题为“保胆取石不仅仅只是保留胆囊和胆囊功能”的发言,对无症状、静止性胆囊结石提出了新的看法。彭健还提出,要辩证地看待保胆取石,提倡精准保胆、科学保胆,为不同胆囊结石人群设计个性化、人性化的治疗方案,对待胆囊该保的保,当切的毫不犹豫切除,一分为二,不搞“一刀切”;保胆取石是有条件的,而不是盲目保胆。保胆是保留有功能的胆囊,保胆与切胆是辩证的统一。